
گزینه 3  پاسخ صحیح است. چون  تابع است پس ورودي 7  باید خروجی یکسان داشته باشد.1

گزینه 4  پاسخ صحیح است. روش 1 ) می توان براي هر یک از گزینه ها جدول ارزشی رسم کرد که وقت گیر است.2
روش 2 ) استفاده از قوانین

پس گزینه ي  1  صحیح است.

پس گزینه ي  2  صحیح است.

پس گزینه ي  3  صحیح است.

که هم ارزي با  نادرست است پس گزینه ي  4  صحیح است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. ابتدا مقدار  و  را به ازاي  محاسبه می کنیم:3

اکنون مقدار کفه ي سمت چپ را حساب می کنیم:

در کفه ي سمت راست  برابر با  است و بدون نیاز به  دو کفه برابر هستند، پس  باید صفر باشد که در بین
گزینه ها  برابر صفر است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. نمودار توابع  و  به صورت شکل زیر هستند که همدیگر را قطع4
نمی کنند.

f

⇒ a − ١ = ٣ ⇒ a = ۴
(٧, a − ١)

(٧, ٣)

a = ۴ ⇒ f = {(٣, ۵), (٧, ٣), (۵, ١), }(٧, ٣)

f = {(٣, ۵), (٧, ٣), (۵, ١)}

= {۵, ٣, ١}Rf

مجموع برد = ۵ + ٣ + ١ = ٩

~(p ∧ ~q) ~p ∨ ( ) ~p ∨ q≡
دمرگان

~(~q) ≡

p ⇒ ~q ~p ∨ ~q≡
تبدیل شرطی بھ فصلی

~(p ⇒ q) ~(~p ∨ q) p ∧ ~q≡
تبدیل شرطی بھ فصلی

≡
دمرگان

p ∨ (p ∧ q) p≡
قانون جذب

q

(x)f١(x)f٢x = ٢

(x) = − ١ (٢) = − ١ = ٣f١ x٢ −→
x=٢

f١ ٢٢

(x) = x + ١ (٢) = ٢ + ١ = ٣f٢ −→
x=٢

f٢

×f١ f٣×٢٣ = ٩f٣f٣

−f٢ f١

g(x) = |x + ٢|f(x) = x

1



گزینه 1  پاسخ صحیح است. در تابع پلکانی همه ضابطه ها عدد ثابت هستند، پس ضریب x  باید صفر باشد، یعنی  در5

نتیجه:                        

بنابراین:                        

گزینه 2  پاسخ صحیح است.6

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تعداد حالت هاي ارزشی  گزاره ي ساده از رابطه ي  به دست می  آید. تعداد حالت هاي ارزشی سه7
گزاره برابر با  می باشد. فقط در یک حالت، ارزش همه ي گزاره ها درست است. یعنی در 7  حالت دیگر حداقل یکی از گزاره ها

نادرست است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.8
اگر p  و q  هم ارزش باشند، گزارهٔ دوشرطی  درس خواهد بود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:9
(قانون جذب) (1 
 2) 
 3) 

 4) 

گزینه 3  پاسخ صحیح است.10
هر چهار گزینه، گزاره هاي مرکب عطفی هستند. اگر عبارت اول هر گزینه را p  و عبارت دوم را q  بنامیم، جدول زیر براي گزاره هاي

مرکب گزینه ها ایجاد می شود:

با توجه به جدول بالا، تنها گزینھٔ (3 ) ارزش درست دارد و با بقیه متفاوت است، پس گزینھٔ (3 ) صحیح است.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر طرفین یک نامساوي را بر یک عدد منفی تقسیم کنیم، جهت  آن نامساوي عوض می شود. در این11
سؤال چون علامت عدد c  مشخص نیست، پس مرحله ي 3  الزاماً صحیح نیست و ممکن است جهت نامساوي عوض شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. گزاره هاي الف، د درست هستند و گزاره هاي ب و ج نادرست اند. گزاره ي دو شرطی  وقتی درست12
است که p  و q  یا هر دو درست باشند و یا هر دو نادرست. در گزاره هاي الف و د فرض و حکم هر دو نادرست اند لذا گزاره ي دو

شرطی درست است.

یعنی هر دوي  آن ها درست و13 گزینه 4  پاسخ صحیح است. هم ارزي  وقتی درست است که گزاره هاي p  و q  هم ارزش باشند

پس گزینه ي صحیح خواهد بود. توجه کنید که یا هر دوي  آن ها نادرست باشند. در گزینه ي 4 : ارزش هر دو گزاره «درست» است

ی نسبتی است. ضمنا  عددي گنگ است و طول اشیاء متغیر کم 

گزینه 1  پاسخ صحیح است. گزاره ي  می تواند به صورت «3 5  عددي زوج است.» بیان شود. بنابراین  به صورت «3 5 14
عددي زوج و اول است.» بیان می شود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تعداد حالت هاي ارزشی  گزاره از رابطه ي  به دست می  آید.15

با حذف دو گزاره، 4  گزاره باقی می ماند که تعداد حالت هاي ارزشی  آن  حالت است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.16

پس دولت باید به 8  نفر که زیر خط فقر هستند به هر کدام  میلیون ریال بپردازد تا به خط فقر برسند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.17

گزینه 1  پاسخ صحیح است. با استفاده از قانون دمورگان داریم:18
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.19

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر p  و q  درست باشند،  آن  گاه:20

گزینه 2  پاسخ صحیح است. مفهوم مشترك ابیات مرتبط: کمال بخشی عشق21
مفهوم بیت گزینه ي «2 »: عشق در همه ي موجودات ساري و جاري است (تأثیر عشق در موجودات عالم)

گزینه 2  پاسخ صحیح است.22
گزینه ي «1 »: «دست» مجاز از اعمال و رفتار

گزینه ي «2 »: در این بیت مجازي وجود ندارد. (واژه ي جهان در معنی حقیقی خود به کار رفته است.)
گزینه ي «3 »: «پا» مجاز از قدرت و توانایی

گزینه ي «4 »: «حلق» مجاز از دهان

گزینه 4  پاسخ صحیح است. 1 ) حذف همزه ها در مصراع اول رعایت نشده است.23
2 ) علاوه بر حذف همزه ها، تقطیع هجاهاي 7 ، 8 ، 5 1  و 6 1  در هر دو مصراع نادرست است.

3 ) خط عروضی در هجاهاي 8 ، 0 1  و 6 1  مصراع اول درست نوشته نشده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بررسی قافیه و ردیف شعر در قلمرو ادبی درست است.24

گزینه 4  پاسخ صحیح است.  آشنایی ایرانیان با اروپا سبب ساز این امر شد.25
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.26

 ( 1

 ( 2

 ( 3

 ( 4

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:27
1 ) زینهار اي  دوستان جا  نِ من و جا  نِ شما
3 ) دلم از مهــ  رِ تو در تا  ب شد اي ما  ه ولی

4 ) گر زمین را  سیل گیرد  کوهسار  آ  سوده است

گزینه 3  پاسخ صحیح است. فاقد لغات کهنه و قدیمی بودن، کاربرد «نزاکت» از لغات پرتکرار این دوره و بی دقتی در کاربرد حرف28
اضافه (رسیدن بر) از ویژگی هاي زبانی این بیت است که مختص سبک هندي می باشد.

تشریح دیگر گزینه ها:
گزینه ي «1 »: بیت نماینده ي سبک خراسانی است. از ویژگی هاي  آن می توان به کم بودن لغات عربی، تفاوت تلفظ لغات (اسپ) و

کاربرد واژگان کهنه و مهجور ( آهختی، اوستام) اشاره کرد.
گزینه ي «2 »: بیت مربوط به دوره ي معاصر است. ویژگی هاي زبان امروزي، واژگان  آشنا و سادگی و روانی در  آن مشهود است.

گزینه ي «4 »: بیت مربوط به سبک عراقی است. زبان  آن در چارچوب زبان فارسی قدیم است که تا حدودي مختصات جدید یافته
است و همچنین خالی بودن شعر از کاربردهایی مانند «مر»، «همی»، «اندر» و ... نشانگر نوشتن زبان و حرکت زبان از خراسانی به

عراقی است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.29
الف) وجود واژه ها و اصطلاحات عامیانه مانند «تخم» و «پا مال کردن»، ابهام در شعر، وجود ردیف دشوار نشان میدهد سبک بیت،

هندي است.
ب) وجود  آرایه هاي ادبی فراوان و مضمون تغزلی بیت نشان می دهد بیت در سبک عراقی سروده شده است.

پ) وجود  آرایه ي اسلوب معادله و مضمون سازي نشان می دهد سبک بیت، هندي است.
ت) بیت، توصیف طبیعت است و از واژگان ساده در  آن استفاده شده است، بنابراین، سبک بیت، خراسانی است.

ث) بیت، توصیف معشوق زمینی است و از واژگان ساده در  آن استفاده شده است، بنابراین سبک بیت، خراسانی است.

|||

|||

|||
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. هر دو بیت «ج» و «د» به این مفهوم اشاره دارند که فناي از خود باعث وصال به معشوق می شود.30
بیت «ج»: مرغ جان، قالب فرسوده (استعاره از جسم) را می شکند و با فناي از خود، به سمت وصال یار پرواز می کند.

بیت «د»: باید از جسم و جان بی خبر شد تا از جانان (یار - معشوق) خبر یافت.
تشریح سایر ابیات:

بیت «الف»: جدایی جسم و روح امري عادي و سهل است، امِّا چیزي که مشکل است جداشدن دل از یار است (شاعر در قیاسی
مُردن را  آسان تر از فراق یار می داند).

گزینه 2  پاسخ صحیح است. «دامن کشان» کنایه از با غرور و خرامان راه رفتن است. «سرو»، استعاره از معشوق و «خاك پاي او31
گشتیم» نیز تشبیه و کنایه دارد. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه ي «1 »: نصیحت مردم مانند قصه اي مکرر است و «گوش جان» اضافه ي استعاري است.
گزینه ي «3 »: «کاروان عجز» اضافه ي تشبیهی است و تشخیص بسیار برجسته است در مصراع دوم.

گزینه ي «4 »: «گل اندام» تشبیه درون واژه اي است و اینکه «می، شوق دارد» تشخیص و استعاره است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در بیت صورت سؤال شاعر به معشوق می گوید: «اگر از زبان (لب) تو امان و پناهی (زنهار) براي من صادر32
شود، در بالاترین مقام خواهم بود»، این مفهوم در بیت گزینه ي «1 » نیز بیان شده است.

تشریح سایر گزینه ها:
گزینه ي «2 »: توصیف زیبایی لب معشوق

گزینه ي «3 »: توصیف خنده ي زیباي معشوق و ترجیح  آن بر شکوفه هاي بهاري
گزینه ي «4 »: توصیف زیبایی لب معشوق و غمگین شدن شاعر با دیدن  آن

گزینه 3  پاسخ صحیح است. پار و کار: جناس - تشریح گزینه هاي دیگر:33
گزینه ي «1 »: تشخیص: چشم ابر/ اشک: استعاره از قطرات باران/ اشک و مشک و رشک: جناس/ ماه رخسار: تشبیه/ همچون

مشک ها: تشبیه
گزینه ي «2 »: سلامت و ملامت: جناس/ عقل، ملامت می کند: تشخیص/ عقل و عشق: تضاد

گزینه ي «4 »: تکرار مرد: واژه  آرایی/ تیر بلا: اضافه ي تشبیهی/ روي در هم کشیدن: کنایه از ناراحت شدن/ تکرار واج «ر»: واج  آرایی

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موارد «پ» و «ت» نادرست است:34
پ) سلطان حسین بایقرا و امیرعلیشیر نوایی در حوزه ادبی هرات ترکی گویی و ترکی نویسی را تشویق می کردند.

ت) در مقدمه ي کتاب ظفرنامه ي شامی که قدیمی ترین تاریخ نوشته شده درباره ي تیمور است، میخوانیم «امیر تیمور به من دستور
داد که ساده بنویسم، به طوري که عامه ي مردم بفهمند.»

گزینه 3  پاسخ صحیح است. وزن مصراع، «مفعولُ مفاعیلن مفعول مفاعیلن» می باشد. وزن سایر گزینه ها:35
گزینھٔ 1 : مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن

گزینھٔ 2 : مفاعیلن مفاعیلن فعولن
گزینھٔ 4 : فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. اضافه ي تشبیهی: لعل لب / اضافه ي استعاري: __36
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) اضافه ي تشبیهی: ملک قناعت / اضافه ي استعاري: عنان عزم
2 ) اضافه ي تشبیهی: بار غم / اضافه ي استعاري: روي زمین - پشت فلک

3 ) اضافه ي تشبیهی: گوي مقصود - چوگان قناعت / اضافه ي استعاري: پنجه ي نفس - بازوي ریاضت

گزینه 1  پاسخ صحیح است. مضمون گزینه ي (1 ): مرگ، راه نجات از رنج زیستن است.37
مضمون مشترك سایر گزینه ها: درمان ناپذیري درد عشق/ عشق، چاره اي ندارد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. استعاره ي مصرّحه: نرگس - بادام (2  مورد)38
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) سرو - مه - زهره - ماه - گل - سون (6  مورد)
2 ) زنجیر - گلنار - بادام - مرجان (4  مورد)

4 ) تنگ شکر - مروارید - لعل (3  مورد)

گزینه 4  پاسخ صحیح است. وزن گزینه ي (4 ): مفعولُ مفاعیلن// مفعولُ مفاعیلن (مستفعلُ مفعولن// مستفعلُ مفعولن)39

گزینه 3  پاسخ صحیح است. استعاره ي مکنیّه: بیخ طرب (اضافه ي استعاري)40

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «ویژگی فکري» مشترك بیت سؤال و گزینه ي (4 ): تقدیرگرایی و اعتماد به قسمت41
مفهوم سایر گزینه ها:

1 ) طلب عنایت و توجّه از معشوق
2 ) تحمّل رنج، لازمه ي رسیدن به کمال است.

3 ) جایگاه دل عاشق در بین موهاي معشوق است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تشبیهات: 1 - «بادپاي (اسبِ) روح»: اضافھٔ تشبیهی 2 - من، بادپاي روح هستم 3 - من بادبان نوح هستم42
4 - تشبیه تفضیلی در مصراع اول بیت دوم 5 - «لاله رویان» = افرادي که چهرهٔ  آنان مانند لاله است 6 - هر سو، گلشن است.

استعاره هاي مصرحه: 1 - «لعل» در بیت دوم 2 - «لاله رویان» در بیت سوم

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بیت تشبیه ندارد / کنایه: عقده گشودن (حل مشکل)43
تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینھٔ 1 : تشبیه: چشم بستن از دو جهان به در خروجی تشبیه شده است / کنایه: چشم بستن (صرف نظر کردن)
گزینھٔ 2 : تشبیه: به صورت تفضیلی، معشوق از یوسف زیباتر دانسته شده است / کنایه: ترنج از دست نشناسان (عاشقان ناکام)

گزینھٔ 3 : تشبیه: - / کنایه: -

7



گزینه 3  پاسخ صحیح است.44
استعاره: درخت دوم «استعاره از سر» / تشبیه: چو درخت، میوهٔ غم / جناس: سرم و برم / مجاز: «سر» مجاز از «مو»

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در قرون هفتم تا نهم زبان و ادبیّات فارسی رو به سستی و نابسامانی نهاد، چرا که بسیاري از دانشمندان45
و ادیبان کشته شدند و دربارهاي ادب دوست و خاندان هاي فرهنگ پرور نابود شدند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینه ي (1 ): دامن گیر بودن اشک و  آه مظلوم / اثر ظلم به ظالم می رسد.46
مفهوم سایر گزینه ها:
2 ) جفاکاري معشوق

3 ) لزوم تحمّل سختی براي رسیدن به نتیجه ي مطلوب/ اهمّیّت بصیرت در درك حقایق
4 ) ستایش زیبایی و دل ربایی معشوق

گزینه 2  پاسخ صحیح است. وزن مشترك بیت سؤال و گزینه ي (2 ): فعلاتن/ فعلاتن/ فعلاتن/ فعلن47
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن
3 ) فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن
4 ) فعلاتُ فاعلاتن// فعلاتُ فاعلاتن

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:48
1 ) مورد خطاب قرار گرفتن باد صبا و نسبت دادن احسان به  آن

2 ) بازیگوش بودن دل و بر صف مژگان زدن
3 ) سپر دادن صبر

گزینه 1  پاسخ صحیح است.49
بیت ج:  شاعر از التماس و لابه خود در برابر معشوق و بی اعتنایی و بی توجهی معشوق سخن می گوید.

بیت د: منظور از «انابت و تضرع»، توبه و بازگشت به سوي خدا و استغاثه و التماس از او در حین عبادت است. در این بیت هم
«اشک سحر» اشاره به همین معنا دارد.

بیت الف: شاعر از معشوق می خواهد با عشوه گري و نمایش زیبایی خود، شور و غوفایی در بزم جهان اندازد.
بیت ب: تا زمانی که غم عشق تو مانند گنجی در قلب من پایدار است، همواره در کوي خرابات ساکن خواهم بود (یعنی در این عشق

ثابت قدم و یک رنگ خواهم بود).

گزینه ي 3  پاسخ صحیح است. 1 - قدم خواهش / 2 - پاي قانونی خون / 3 - قلب شب  آدینه / 4 - شیهه ي حقیقت / 5 - کفش ایمان /50
6 - پلک تر عشق

گزینه 1  پاسخ صحیح است. اصول اعتقادي و ارزشهاي اسلام، اصول و ارزش هاي ثابتی است که همه ي انبیا در طول تاریخ براي51
تبلیغ و ترویج  آن مبعوث شده اند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:52
گزینه ي «1 »: درست - درست

گزینه ي «2 »: نادرست (این چالش ها در مواجهه با سایر فرهنگ ها به وجود نمی  آیند.) - درست
گزینه ي «3 »: درست - نادرست (طی قرن بیستم، دین از فرهنگ عمومی مردم خارج نشد.)

گزینه ي «4 »: نادرست (چالش هاي جهانی، به تدریج  آشکار می شوند و اغلب پایان نمی یابند.) - درست
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. لیبرالیسم اولیه، بیش تر رویکردي فردي و اقتصادي داشت و در قرن هاي هجدهم و نوزدهم رواج داشت.53
یکی از پیامدهاي لیبرالیسم اولیه این بود که سرمایه داران،  آزادانه به بهره کشی از کارگران می پرداختند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.54
الف، ب و پ) استبداد ایلی و قومی داراي هویتی غیراسلامی بود، از رویارویی مستقیم با فرهنگ توانمندي اسلامی دوري می کرد و

می کوشید با رعایت ظواهر اسلامی، ظاهر دینی خود را حفظ کند.
ت) استبداد استعماري به دلیل این که در سایه ي قدرت و سلطه ي جهان غرب عمل می کرد، براي تأمین نیازهاي اقتصادي و فرهنگی

جهان غرب، چاره اي جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. استبداد استعماري به دلیل این که در سایه ي قدرت و سلطه ي جهان غرب عمل می کرد، براي تأمین55
نیازهاي اقتصادي و فرهنگی جهان غرب، چاره اي جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت.

غلبه ي قدرت هایی مانند سلجوقیان، خوارزمشاهیان، مغولان و عثمانی که در چارچوب فرهنگ قومی و قبیله اي رفتار می کردند نیز
مانع می شد تا ظرفیتهاي فرهنگ اسلامی و ارزش هاي اجتماعی  آن به طور کامل  آشکار شود. دولت هاي استعمارگر براي به قدرت

رساندن نیروهاي وابسته به خود، از کودتاي نظامی نیز استفاده می کنند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بخش فردي جهان انسانی (جهان ذهنی) به زندگی شخصی و فردي انسان ها بازمی گردد. ابعاد ذهنی،56
اخلاقی و روانی انسان ها به این بخش تعلق دارد. هر کدام از ما دانسته ها، تجربه ها و خلقیات ویژه اي داریم که افراد دیگر با ما در

 آن ها شریک نیستند.
برخی جهان تکوینی را به طبیعت محدود می کنند.  آن ها طبیعت را در مقابل جهان انسانی قرار می دهند.

بخش اجتماعی جهان انسانی، زندگی اجتماعی انسان ها را دربرمی گیرد. این بخش هویت فرهنگی دارد.
هنگامی که فردي اندیشه اش را به صورت گفته یا نوشته بیان میکند یا براساس اندیشه و تصمیم خود با دیگران رفتار می کند، به

جهان فرهنگی وارد می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.57
- اعتراضات روشن فکران چپ کشورهاي اسلام به روشن فکران نسل اول، از نوع اعتراضات طی قرن بیستم در کشورهاي غربی بود.

- نخستین بیدارگران اسلامی خطر غرب را بیش تر در سلطه گري اقتصادي و سیاسی  آن می دانستند.
- منورالفکران غرب گرا به ناسیونالیسم روي  آورده بودند.

- روشن فکران چپ، از رویارویی مستقیم با باورهاي دینی مردم خودداري می کردند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. برخی از فرهنگ ها عمري کوتاه دارند و برخی مدتی طولانی دوام می  آورند. برخی در مناطقی محدود به58
وجود می  آیند و از مرزهاي جغرافیایی خود عبور نمی کنند، ولی برخی دیگر گسترش بسیاري دارند. نه تنها فرهنگ ها بلکه عناصر و

اجزاي فرهنگ ها نیز این گونه اند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در مقایسه ي استعمار نو یا استعمار فرانو، باید گفت در استعمار نو، استعمارگران پنهان و مجریان59
 آشکارند، اما در استعمار فرانو، استعمارگران و مجریان هر دو پنهان اند.

استعمار اروپایی در سده ي هفدهم و هجدهم میلادي، بزرگ ترین برده داري تاریخ بشریت را برپا کرد.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. د) اومانیسم، مهم ترین ویژگی انسان شناختی فرهنگ معاصر غرب است و به معناي اصالت انسان دنیوي60
و این جهانی است.

الف) رویکرد گزینشی جهان غرب به ابعاد معنوي و دینی جهان سبب پیدایش و رشد برخی نهضت هاي جدید دینی شدهاست که از
 آن به عنوان «پروتستانتیسم» یاد می شود.

ب) سکولاریسم به معناي رویکرد دنیوي و صرفاً این جهانی به هستی است. در این رویکرد، همه ي ظرفیت هاي انسان، متوجه  آرمانها
و اهداف دنیوي و این جهانی می شود. بدین ترتیب، ابعاد معنوي انسان و جهان به فراموشی سپرده می شود.

ج) روشنگري با رویکرد دنیوي، اگر با شناخت عقلی همراه باشد، به دلیل این که وحی را نمی پذیرد، به دئیسم منجر می شود. دئیسم
یعنی اعتقاد به خدایی که هیچ برنامه اي براي هدایت و سعادت بشر ندارد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت هاي نادرست: عبارت هاي «ب» و «د»، نادرست هستند.61
ب: استبداد استعماري به دلیل وابستگی به کشورهاي استعمارگر و عمل کردن مطابق منافع این کشورها، استقلال سیاسی و

اقتصادي جوامع اسلامی را مخدوش می ساخت.
د: اعتراض روشنفکران چپ به روشنفکران نسل اول، به دلیل گریز  آنان از اسلام یا اسلام ستیزي،  آنان نبود، بلکه از نوع اعتراضاتی بود

که طیّ قرن بیستم در کشورهاي غربی نسبت به عملکرد اقتصادي نظام هاي لیبرالیستی و سرمایه داري شکل می گرفت.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. حرکت هاي اجتماعی روشنفکران چپ، در چارچوب اندیشه هاي ناسیونالیستی، سوسیالیستی و62
مارکسیستی بود. روشنفکري التقاطی چپ در کشورهاي اسلامی پدید  آمد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. پرسش ها و پاسخ هاي بنیادي، همان عقاید اساسی یا تصاویر بنیادي هر فرهنگ را از انسان و جهان63
می سازند و به مثابه روح یا شالوده ي  آن فرهنگ عمل می کنند. پرسش هاي بنیادین به سه دسته ي اصلی تقسیم می شوند:

هستی شناسانه، انسان شناسانه و معرفت شناسانه.
بخش فردي جهان انسانی را جهان ذهنی و بخش اجتماعی  آن را جهان فرهنگی نیز می نامند. وقتی فردي درباره ي موضوعی خاص

می اندیشد، در محدوده ي فردي و ذهنی خود قرار دارد.
قر آن کریم، باورها و اعمالی را که نمی گذارند انسان حقیقت خویش و جهان هستی را درك کند، «اغلال و سلاسل» می نامد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. در فرهنگ هاي دینی،  آدمیان، ابعاد نفسانی و دنیوي خود را در سایه ي ابعاد معنوي خویش پی میگیرند64
و اگر افرادي هواهاي نفسانی خود را دنبال کنند،  آن  را به صورت  آشکار و رسمی اظهار نمی کنند، بلکه نفس پرستی خود را در قالب

مفاهیم دینی پنهان می کنند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. قومی که در اثر تهاجم نظامی شکست می خورد، در صورتی که هویت فرهنگی خود را حفظ کند، با65
ضعیف شدن تدریجی قدرت نظامی مهاجم، می تواند بار دیگر استقلال سیاسی خود را به دست  آورد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در مرحله ي اول حل مسئله مطرح می شود که اگر این مسئله با روش هاي درست حل شود از تهدید به66
فرصت پیشرفت تبدیل می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تعارض ناشی از ناتوانی در تصمیم گیري براي انتخاب دو موضوع خواستنی و جذاب اصطلاحاً تعارض67
گرایش - گرایش نام دارد. مانند نوجوانی که باید از بین داشتن خواب شبانه کافی یا تماشاي پخشزنده مسابقه فوتبال در نیمه شب،

یکی را انتخاب کند.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. علی از روش تحلیلی براي حل مسئلھٔ خود استفاده کرده است. روش تحلیلی از قواعد مشخصی تبعیت68
می کند و مبتنی بر محاسبات ذهنی، قواعد منطقی و نیازسنجی واقعی است. این روش، دستیابی به راه حل مسئله را تضمین می کند

و مورد قبول همگان است.
سایر گزینه ها به روش اکتشافی حل مسسئله اشاره دارند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. براساس اصل تکمیل از اصول گشتالت، تمایل داریم اشیاي ناقص را به صورت کامل ببینیم. به واسطھ69ٔ
ادراك، محرك هاي بیرونی به اطلاعات روان شناختی معنادار تبدیل می شود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بیان تفاوت هاي یک موضوع یا قیاس مطالب تمایز بخشی70

گزینه 1  پاسخ صحیح است. دوقلوهاي همسان الزاماً هم جنس هستند، پس سهیل و سمیرا که غیرهم جنس هستند، نمی توانند71
همسان باشند، پس حتماً ناهمسان هستند.

بررسی سایر گزینه ها:
2 ) رضا و راضیه ناهمسان هستند، پس از دو تخمک به وجود  آمده اند.
3 ) مونا و مهدي غیرهم جنس هستند، پس نمی توانند همسان باشند.

4 ) سعید و مسعود هم جنس هستند، پس هم می توانند غیرهمسان باشند و هم می توانند همسان باشند و ویژگی هاي وراثتی یکسان
داشته باشند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر فردي هنگام انجام دو تکلیف همزمان از مهارت برخوردار باشد، اثر منفی توجه تقسیم شده کاهش72
می یابد. بررسی سایر گزینه ها:

1 ) سارا مبتدي است، بنابراین اثر منفی توجه تقسیم شده کاهش نمی یابد.
2 ) الهام همزمان دو کار دشوار را انجام می دهد.

3 ) محمد دو کار بی شباهت را با هم انجام می دهد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. مشاهده یکی از روش هاي اصلی جمع آوري اطلاعات و توصیف موضوعات مختلف است و بسیاري از73
محققان با مشاهده ي دقیق، رفتار حیوانات و  آدمیان را مطالعه می کنند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در سبک اجتنابی، فرد قصد دارد تصمیم بگیرد، ولی هیچ گاه تصمیم وي عملی نمی شود. به عبارت دیگر،74
فردي که داراي این سبک تصمیم گیري است، کار امروز را به فردا می اندازد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. رشد سریع شناختی در نوجوانی و جوانی باعث می شود که فرد بهتر بتواند درباره ي مسائل اخلاقی،75
ارزشی و دینی قضاوت کند و واکنش دقیق تري نشان دهد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.76
توجه گزینشی به معناي تمرکز بر اطلاعات مرتبط و سازگاري بهتر با ضرورت هاي تکلیف موردنظر می باشد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. حضرت علی در کلامی، شرط تصمیم گیري را رسیدن به یقین می داند و در حکمت 4 7 2  نهج البلاغه77
می فرماید: چون به یقین رسیدید، اقدام کنید.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. بیش ترین مقدار فراموشی در ساعت هاي نخست بعد از یادگیري صورت می گیرد و بعد از  آن با گذشت78
زمان از شدت فراموشی کاسته می شود.

⟸

11



گزینه 4  پاسخ صحیح است. در دوره نوجوانی، هم خود نوجوان و هم اطرافیان وي احساس می کنند که گرایش نوجوان به گروه79
همسالان خیلی بیش تر از سابق شده است و در کنار همسالان بودن براي نوجوان بسیار لذت بخش است.

در نتیجه از راه مشاهده، موضوع80 گزینه 1  پاسخ صحیح است. در مراحل اولیه ي پژوهش، بررسی  آزمایشگاهی امکان پذیر نیست
مورد مطالعه تبیین می شود و در این حالت چون پژوهشگر صرفاً در حال مشاهده است و هیچ نوع دستکاري روي محیط انجام

بنابراین کنترلی هم روي رفتار ندارد و نمی تواند تأثیر سایر متغیرهاي تأثیرگذار و مزاحم را از بین ببرد. نمی دهد
رد گزینه ي 2 : اندازه گیري رفتار در شرایط مصنوعی در مشاهده ي  آزمایشگاهی به وجود می آید نه مشاهده ي طبیعی و معمولی.

زیرا باعث می شود رتفار به صورت طبیعی در گزینه ي 3 : عدم  آگاهی شرکتکنندگان در پژوهش نقطه ي قوت روش مشاهده است
بروز پیدا کند.

در گزینه ي 4 : در کتاب درسی صحبتی از کم یا زیاد بودن مقدار اطلاعاتبه دست  آمده در روش مشاهده در مقایسه با روش  آزمایشی
نشده است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «یُریدونَ»: می خواهند (ردّ گزینه هاي 1  و 3 ) / «یُضِلّوك»: تو را گمراه کنند (ردّ گزینه ي 2 ) / «لینتَفِعوا81
بکَِ»: تا از تو سود برند (ردّ گزینه هاي 1 ، 2  و 3 )

گزینه 1  پاسخ صحیح است.82
«کانَ ... قدْ أثَاروا»: برانگیخته بودند (ردّ گزینه هاي 2  و 3 )/ «کانوا یُواجِهونَ»: مواجه می شدند (ردّ گزینه هاي 4  و 3 )

قینَ» و «فُقراءَ»: جمع هستند (ردّ گزینه هاي 2  و 4 ) «حیاتهِم»: زندگیشان، زندگی خود (ردّ گزینههاي 4  و 3 )/ «مُعَوَّ

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «قُلوبهِِم»: دل هایشان، قلب هایشان (ردّ گزینه ي 3 ) / «أعَلمَُ»: داناتر (ردّ گزینه هاي 1  و 2  و 3 ) / «بمِا»:83
به  آنچه «ردّ گزینه هاي 2  و 3 ) / «لیسَ»: نیست (ردّ گزینھٔ 3 )

گزینه 1  پاسخ صحیح است. «او کسی بود که»: کان هو الَّذي، کان هو من (رد گزینه هاي 2  و 4 )/ «مشهورترین دانشمند»: أشهر عالم84ِ
(رد گزینه هاي 2  و 4 )/ «در جهان»: فی العالمَ/ «فلج مغزي»: الشّلل الدّماغیّ (رد گزینه هاي 2  و 3 )

گزینه 1  پاسخ صحیح است. «لنَ یخیَّب»: نومید نخواهند شد (رد گزینه هاي 2  و 3 )/ «شباب بلدنا»: جوانان کشور [ میهن، سرزمین] 85
ما (رد گزینه ي 4 )/ «الإنتاج»: تولید/ «التکنولوجیا الجدیدة»: تکنولوژي جدید/ «بمساعدة الأشخاص»: با کمک افراد (رد گزینه ي 3 )/

«ذَوي الخبرة»: با تجربه
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. ترجمه متن درك مطلب:86
دروغ همان نگفتن حقیقت و از زشت ترین صفات به طور کلی است و از چیزهایی است که خداوند منزّه و متعال  آن را حرام کرده

است. بسیاري از متون قر آن کریم و احادیث نبوي شریف وارد شده که  آن را حرام کرده و از  آن نهی کرده است.  آن از ویژگی هاي
منافقانی است که خداوند منزّه و متعال سخت ترین نوع مجازات را در روز قیامت براي  آنان  آماده کرده است. دروغ پیامدهاي زیادي
دارد، از جمله: منجر به ایجاد فساد در بین مردم و  آسیب رساندن به جامعه و گسترش فساد اخلاقی در  آن می شود و ایمان فرد را

ضعیف می کند.
انسان باید با روش هاي مختلف از دروغگویی رهایی یابد، از جمله:  آشنایی با مجازات دروغ و حرام بودن  آن نزد خداوند متعال، تربیت

نیکوي فرزندان و یاد دادن راستگویی به  آنان و نشر دادن فضیلت هاي راستی و  آهمیّت  آن.
...............................................................

«متون اسلامی فقط منافقان را از دروغ نهی می کنند!» نادرست است. تشریح گزینه هاي دیگر:
گزینه ي «1 »: « آشنایی با فضیلت هاي راستی از راه هایی است که انسان به وسیله ي  آن از دروغ رهایی می یابد!» (صحیح)

گزینه ي «2 »: «دروغ گفتن از ویژگی هاي منافقان است و  آن ها با شدیدترین مجازات ها روبه رو خواهند شد!» (صحیح)
گزینه ي «4 »: «از عواقب دروغ، نشر دادن فساد اخلاقی در جامعه است!» (صحیح)

گزینه 2  پاسخ صحیح است. کدام مورد از راه هاي رهایی از دروغ به شمار نمی رود؟87
این که انسان بفهمد دروغگویان همان منافقان هستند! (نادرست) تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه ي «1 »: «هشدار دادن درباره ي مجازات دروغ!» (صحیح)
گزینه ي «3 »: «این که به فرزندان خود، دوري همیشگی از دروغ را بیاموزیم!» (صحیح)

گزینه ي «4 »: «سخن گفتن از فواید راستی و سرنوشت راستگویان!» (صحیح)

گزینه 4  پاسخ صحیح است. عبارت داده شده در گزینه ي «4 »: (بر حذر باش، در برخی دروغ ها چیزي است که خبر از حقیقت88
می دهد!) از مفاهیم موجود در متن، دور است. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه ي «1 »: هرگاه منافق حرف بزند، دروغ می گوید و هرگاه وعده دهد، خلاف می کند!
گزینه ي «2 »: از دروغ اجتناب کنید! چرا که  آن دري از درهاي  آتش است!

گزینه ي «3 »: بنده اي طعم ایمان را نمی یابد تا این که دروغ را ترك کند!

گزینه 2  پاسخ صحیح است. «فاعله ضمیر «ها» المُتّصل» نادرست است. ضمیر متّصل «ها» نقش مفعول را براي فعل دارد.89

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «له حرف زائد واحد، مصدره: تخَلیص» نادرست است. «یتََخلَّص» از باب تفعُّل، مصدر «تخََلُّص» و داراي90
دو حرف زائد است.

ُّث است پس، «سبع» درست91 گزینه 2  پاسخ صحیح است. اعداد 3  تا 0 1  از نظر جنس با معدودشان مخالف هستند، چون «ورقۀ» مؤن
است. ضمناً معدود اعداد 3  تا 0 1  جمع و مجرور می  آیند. پس «ورقۀً» باید جمع و مجرور بیاید و «ورقاتٍ» درست است.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است.92
توضیح: سؤال فعلی را می خواهد که در دو زمان ترجمه شود، فعل شرط و جواب شرط اگر ماضی باشند جایز هستند ماضی یا مضارع

ترجمه شوند.
بررسی گزینه ها:

1 ) «تفَعَلوا»: فعل شرط و تجَِدوا: جواب شرط، هر دو مضارع
2 ) جمله شرطی نیست، زیرا یک فعل دارد. «ما أظَلمََ»: فعل تعجّب: چقدر ستمکار است!

3 ) «سارَ»: فعل شرط، ماضی. «ما ندَِمَ»: جواب شرط، ماضی.
4 ) «مَنْ»: موصول است، زیرا بر سر جمله ي دوم که با هو شروع شده «فَـ» جزاء شرط نیامده است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. ترجمه سؤال و گزینه ها: سؤال: «با مردم به قدر عقلشان (فهمشان) سخن بگویید.»93
1 ) بی شک بهترین سخن  آن است که درکش براي مردم ممکن باشد.

2 ) بی شک شما مسئول سخن خود در میان مردم هستید.
3 ) باید در مقابل مردم زبانتان را حفظ کنید. (بیانتان را محافظت کنید)

4 ) مقابل مردم قبل از اینکه سخن را  آغاز کنی، بیاندیش!

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در این عبارت، «یلَعَْب» فعل مضارع می باشد و چون قبل از  آن هم مضارع  آمده است، به صورت مضارع94
التزامی ترجمه می شود و دلالت بر ماضی ندارد. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه ي «2 »: «تُساعِدُ» مضارع بعد از ماضی است که به صورت ماضی استمراري ترجمه می شود.
گزینه ي «3 »: «کان + یأَمُرُ» به صورت ماضی استمراري ترجمه می شود.

گزینه ي «4 »: «لم + یکتب» به صورت ماضی منفی یا ماضی نقلی منفی ترجمه می شود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. «ما» در این عبارت به معناي « آن چه» است و از  آن جایی که «خیر لکم» جمله ي اسمیه است، تنها در95
صورتی میتوانست جواب شرط باشد که حرف «فـ» بر سر  آن می  آمد. معناي عبارت: « آن چه استاد براي اصلاح کارهایتان به شما

می گوید، برایتان بهتر است!» تشریح گزینه هاي دیگر:
گزینه ي «1 »: «أردتم» فعل شرط و «أحسنوا» جواب شرط است.
گزینه ي «2 »: «یستمع» فعل شرط و «یجد» جواب شرط است.

گزینه ي «3 »: «تمطر» فعل شرط و «الطّرق مسدودة» جواب شرط است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. شکل درست واژگان در عبارت گزینه ي «2 »: مَوْعِظَۀ، یرَْتکَِب96َ

گزینه 4  پاسخ صحیح است. صورت سؤال، گزینه اي را از ما خواسته است که در  آن، زمان فعل تغییر نکرده باشد. در گزینه ي «4 »،97
فعل «تُزیِّن» یک فعل مضارع از باب تفعیل است و فعلی که بعد از  آن و در جمله ي وصفیه قرار گرفته است، به صورت مضارع

التزامی ترجمه می شود و زمانش تغییري نکرده است. تشریح سایر گزینه ها:
گزینھٔ «1 »: زمانی که «کان» از خداوند و ویژگی هاي ثابت سخن بگوید، معناي «است (مضارع)» می دهد.

گزینھٔ «2 »: هرگاه فعل ماضی، در جایگاه فعل شرط یا جواب  آن قرار گیرد، می تواند به صورت مضارع ترجمه شود.
گزینھٔ «3 »: «لمَ» بر سر فعل مضارع، زمان  آن را به ماضی ساده یا نقلی منفی تغییر می دهد.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.98
«کان» در عبارات مربوط به صفات خداوند و علامتی که ثابت و همیشگی است به شکل مضارع ترجمه می شود. (قطعاً در داستان

یوسف و برادرانش نشانه هایی براي درخواست کنندگان (پرسشگران) است.)
ردّ گزینه ها:

1 ) «کان» + فعل مضارع: ترجمه ماضی استمراي (امر می کرد).
3 ) با توجه به فعل «ألفّ» که بعد از کان  آمده بنابراین فعل کان نمی تواند به شکل مضارع ترجمه شود ( آنگاه که دشمن بودید و ...)
4 ) با توجه به فعل «استکبْر»، فعل ناقص «کان» نمی تواند به شکل مضارع ترجمه شود ضمن اینکه ابلیس زمانی که سجده نکرد از

کافران شد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.99
قینَ» درست است، چون مضاف إلیه است و «بعضُ» درست است، چون اسم أصبَحَ است و مرفوع (ردّ گزینه هاي 3  و 4 ) «المُعوَّ

» درست است، چون خبر أصبحَ است و منصوب با یاء. (رد گزینه هاي (3 ) و (4 )) مجروب به باء (ردّ گزینه هاي 2  و 3 ). «مشهورترینَّ

گزینه 2  پاسخ صحیح است.100
«کانَ: بود» اگر براي صفات خداوند و قوانینی باشد که در تمامی زمان ها صدق می کند معناي مضارع می دهد و باید به صورت «است

- هست - می باشد» ترجمه کنیم. «کانَ» در گزینه ي (2 ) چنین حالتی دارد: تلاش، علّت اصلی براي پیشرفت است، پس تلاش
کنید!

«کانَ»: در سایر گزینه ها فقط مربوط به زمان گذشته است و «بود» ترجمه می شود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.101
در نظام دیوانی عهد ساسانیان، وزیر در رأس تشکیلات دیوانی قرار داشت. در عصر سلجوقی نیز همه ي دیوان هاي سلجوقی زیر نظر

وزیر کار می کردند. به طور مثال دیوان وزارت که وزیر در رأس  آن قرار داشت به شکوهمندي بی نظیري رسید.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در قرون وسطا کشاورزي پیوسته پیشرفت کرد، اما این پیشرفت چندان محسوس نبود. اختراع خیش102
 آهنی و بهره گیري وسیع از اسب در امور زراعی موجب بهبود کشاورزي و افزایش محصول شد. با این حال، افزایش میزان تولید

محصول همچنان محدود بود، زیرا هر سال حدود یک سوم تا نیمی از زمین به منظور بازیابی قوت زمین، زیرکشت نمی رفت. قحطی و
گرسنگی، پیوسته، اتفاق می افتاد و وضعیت نامناسب جاده ها و حمل ونقل موجب تشدید  آن می شد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. با این که در تصوف عزلت جویی و دوري از امور دنیوي ترویج می شود، اما رهبران طریقت صفوي به103
فعالیت هاي سیاسی و نظامی روي  آوردند. این فعالیت ها، مشایخ طریقت صفوي را درگیر رقابت سیاسی و دشمنی با حاکمان

سلسله هاي قراقویونلو و  آق قویونلو کرد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. فاخرترین نمونه ي شاهنامه ي مصورشده در عصر تیموري، شاهنامه ي بایسنقري است که به دستور104
شاهزاده بایسنقر، پسر شاهرخ که سیاستمداري هنرمند و هنرپرور بود، خوشنویسی و مصور شد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در میان خلفاي اموي، عمر بن عبدالعزیز، شیوه اي متفاوت در حکومت اتخاذ کرد و تصمیم گرفت به105
چرا که دوران خلافت اما این اقدام ها موجب تغییر مهم و پایداري در سیاست امویان نشد کتاب خدا و سنت پیامبر عمل کند

وي کوتاه بود و خلفاي بعدي سیاست او را کنار گذاشتند.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. یکی از اقداماتی که به دستور عبدالملک مروان، خلیفه ي اموري انجام گرفت، برگرداندن خط و زبان106
دیوان از فارسی به عربی بود.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در دوره ي تیموري، مصور کردن کتاب هاي گوناگون از نجوم گرفته تا شاهنامه و دیوان هاي شعر به لحاظ107
کمّی و کیفی افزایش پیدا کرد. در نتیجه میزان و کیفیت تولید کتاب هاي مصور در دوره ي تیموري، بیشتر از دوره ي قبل (ایلخانی)

بوده است. بررسی سایر گزینه ها:
2 ) تیمور گرچه در کشتار مردم دست کمی از مغولان نداشت، اما در ویرانگري به پاي  آنان نمی رسید.

3 ) در عصر تیموري، شعر و شاعري رواج بیشتري یافت.
4 ) در دوره ي ایلخانی، خراسان کاملاً ویران شده بود و مرکز سیاسی و هنري، در غرب ایران بود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بابر، یکی از شاهزادگان تیموري، حکومتی را در هند بنیان گذاشت که به «گورکانیان هند» یا «مغولان108
کبیر» معروف شد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بخش عمده اي از اصلاحات غازان خان، از جمله اصلاح قوانین مالیاتی، بازسازي قنات ها و شبکه هاي109
 آبیاري و اصلاح نظام زمین داري، به منظور پیشرفت و رونق فعالیت هاي بخش کشاورزي انجام گرفت.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. یکی از منابع عمده ي در آمد خزانه ي سلطنتی در زمان شاه عباس اول، تجارت ابریشم ود که توسط تجار110
ایرانی ارمنی زیر نظر شاه عباس انجام می شد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در روش تاریخ نگاري ترکیبی، مورخ به جاي ذکر همه ي روایات درباره ي یک موضوع، با مطالعه و111
مطابقت دادن همه ي روایت ها، یک گزارش واحد از مجموع  آن ها تنظیم می کند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.112
کتاب تاریخ بیهقی اثر ابوالفضل بیهقی در تاریخ غزنویان، از مشهورترین تاریخ هاي سلسله اي است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. از ویژگی هاي شاخص هر دو مسجد (شیخ لطف االله و مسجد جامع عباسی) ، کاشی کاري هنرمندانه اي113
است که تحسین و شگفتی هر بیننده اي را برمی انگیزد. رد گزینه ها:

گزینه ي 2 : هماهنگی رنگ ها و طراحی بی نظیر در متن کتاب فقط براي مسجد جامع عباسی ذکر شده است.
گزینه ي 3 : عظمت دو بنا مشابه نیستند چون شیخ لطف االله به لحاظ وسعت از مسجد جامع عباسی کوچک تر است.

گزینه ي 1 : جمله ي شکوه و عظمت و کاربردهاي متنوع  آن جمله اي است که براي میدان نقش جهان به کار رفته است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.114
در سال 8 8 3 1  با رهنمودهاي فرمانده ي معظم کل قوا، حضرت  آیت االلهّ خامنه اي، نیروي دریایی ارتش جمهوري اسلامی ایران به یک

نیروي دریاي راهبردي تغییر جهت داد.
توجه: نیروي دریایی راهبردي به نیرویی گفته می شود که قادر است در محدوده ي  آب هاي عمیق اقیانوسی عملیات انجام دهد، به
گونه اي که بتواند خود را از تهدیدهاي روي  آب، زیر  آب و هوا حفظ کند، محدودیتی نیز براي اجراي عملیات در عمق دوردست ها

نداشته باشد و قادر به حفاظت از منافع ملی کشور در منطقه ي دریایی باشد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در طبقه بندي کوپن مناطق خشک و بسیار سرد در ویژگی کمبود بارش و نامناسب براي رویش گیاه با115
یکدیگر مشترك هستند.
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. نواحی طبیعی در سراسر گسترده شده اند.116
نواحی انسانی در بستر نواحی طبیعی شکل می گیرند و به وجود می آیند.

مرزهاي سیاسی و اداري بر مبناي انتخاب و تصمیم گیري انسان ها تعیین می شوند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. با توجه به نمودار صورت سؤال، هر چه ارتفاع افزایش می یابد، تعداد گونه ها، قد یا بلندي گیاهان، انبوهی117
و درجھٔ رشد گیاهان کمتر و کوتاه تر می شود. شیب دامنه ها بر عمق خاك و زهکشی  آن اثر می گذارد. در دامنه هاي پرشیب، ضخامت

خاك کم تر است و این دامنه ها کمتر می توانند  آب را در خود نگه دارند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. به طور کلی، هر ناحیه ي سیاسی سه رکن یا سه ضلع دارد: قلمرو و فضاي جغرافیایی، سازه ي (ساختار)118
انسانی و نظام مدیریت.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.119
الف) شاخصه هاي توسعه ي  انسانی عبارتند از: در آمد و رفاه، امید به زندگی یا متوسط طول عمر، سواد و  آموزش.

ب) کشورهاي نیمه پیرامونی و ساختار اقتصادي و اجتماعی  آنها دچار تحولات و تغییرات صنعتی و فناورانه شده است.
ج) در مناطق  آزاد تجاري، قوانین و مقررات اقتصادي ویژه و متفاوت با دیگر نواحی یک سرزمین وجود دارد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. فعالیت هاي نوع سوم به فعالیت هایی گفته می شود که در فرایند  آن ها خدماتی به دیگران ارائه می شود و120
کشاورزي تجاري به دنبال رشد جمعیت در جهان گسترش یافته است.

بیشتر برنج دنیا در قارهٔ  آسیا، به ویژه  آسیاي شرقی و جنوب شرقی، کشت می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. هند به ویژه در ناحیھٔ کلکته و بمبئی، از نظر توسعھٔ صنعت اهمیت جهانی یافته است و جمهوري هاي121
چک و لهستان در اروپاي شرقی، نواحی صنعتی مهم این بخش هستند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. جغرافیاي سیاسی علم مطالعه ي کنش هاي متقابل جغرافیا و سیاست است و پیامدهاي تأثیر این دو بر122
یک دیگر را تحلیل میکند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تشریح گزینه هاي دیگر:123
گزینه ي 1 : مربوط به تصویر الف است.
گزینه ي 2 : مربوط به تصویر الف است.
گزینه ي 4 : مربوط به تصویر ب است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در نقشه ي نواحی بارشی ایران، جغرافی دان براساس ترکیب ویژگی هاي عمده ي بارش از قبیل میانگین124
بارندگی سالانه، توزیع فصلی بارش و بالاترین میزان بارش روزانه، ایران را به شش ناحیه ي بارشی تقسیم کرده است و ناحیه ي خزر

غربی بیش ترین میزان بارش را دارد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.125

گزینه 1  پاسخ صحیح است. استقراي تعمیمی و استقراي تمثیلی هر دو زیرمجموعه ي استدلال استقرایی هستند و در یک126
تقسیم بندي دقیق، رابطه ي  میان دو زیرمجموعه تباین است. استنتاج بهترین تبیین زیر مجموعه ي  استدلال استقرایی است و

رابطهي  میان مجموعه با زیرمجموعه ي   آن عموم و خصوص مطلق می باشد.
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. موضوع دانش منطق، تعریف و استدلال است که براساس نوع  آگاهی هاي ذهن، به تصورها و تصدیق ها،127
تقسیم شده است. زیرا تعریف به معناي کشف تصور مجهول از کنار هم قرار دادن تصورهاي معلوم است. استدلال نیز به معناي

کشف تصدیق مجهول از کنار هم قرار دادن تصدیق هاي معلوم است. قواعد علم منطق توسط منطق دانان کشف و تدوین شده است،
نه طراحی. (نادرستی گزینه ي  1 )

علم منطق مانند سیستم کنترلی خودرو است، اما باعث حرکت  آن نمی شود. (نادرستی گزینه ي  3 )
علم منطق، قواعد درست اندیشیدن را بررسی می کند، نه چیستی ذهن را. چگونگی شناخت هاي انسان در علم فلسفه بررسی

می شود، نه منطق. (نادرستی گزینه ي  4 )

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در تعریف لغوي، معناي لغت، مترادف هاي  آن و نحوه ي شکل گیري لغوي  آن بیان می شود. بنابراین صرفا128ً
ویژگی هاي لغوي  آن لغت خاص واکاوي می شوند و از ویژگی هاي مفهوم در خارج چیزي گفته نمی شود. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ي «2 »: مفاهیم جزئی در تعاریف مفهومی به کار نمی روند و فقط ممکن است در تعاریف مصداقی به کار روند.
گزینه ي «3 »: در مواردي که مثالی از شی ء در دسترس نیست، تعریف از طریق ذکر مصداق ممکن و کار آمد نیست.

گزینه ي «4 »: مفاهیمی را که عام تر از  آن ها وجود ندارند، نمی توان به روش مفهومی تعریف کرد. مثلاً نمی توان یک تعریف مفهومی
معتبر از وجود ارائه داد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در سایر گزینه ها کلمات معنا و نظم و تصور و مفهوم مرتبط با جهان ذهن هستند و کلمات لفظ و واژه و129
«نظم» مرتبط با جهان زبان هستند و تنها گزینھٔ 4  متفاوت است زیرا کلمھٔ مصداق مرتبط با جهان خارج و واقعیت است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر دو مفهوم کلی اصلاً مصداق مشترکی نداشته باشند و مباین با یکدیگر باشند، بین  آن هارابطه ي تباین130
برقرار است. مانند: نمک طعام و ید که دو دایره ي جدا از هم می سازند. (هیچ نمک طعامی ید نیست / هیچ یدي نمک طعام نیست.)

گزینه 3  پاسخ صحیح است.131
منطق دانان، قواعد مربوط به اندیشه را کشف و دسته بندي می کنند، نه این که  آن ها را اختراع یا ابداع کنند.

هم چنین در حیطه ي مغالطه ها و خطاهاي اندیشه، به درمان و پیشگیري  آن مشغول هستند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. با قرار گرفتن قضیه ي «این جسم فلز است»  در مقدمه ي دوم، قیاس استثنایی اتصالی با قاعده ي «وضع132
مقدم» شکل می گیرد و معتبر خواهد بود و با قرار گرفتن قضیه ي «جسم رساناي الکتریسیته نیست» در مقدمه ي دوم قیاس

استثنایی اتصالی با قاعده ي «رفع تالی» شکل می گیرد و معتبر خواهد بود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. منطق به دنبال جلوگیري از خطاي در اندیشه است و مستقیماً بر عملکرد انسان نظارت نمی کند. تشریح133
سایر گزینه ها:

گزینه ي 1 : جملات انشایی مانند سؤال پرسیدن بخشی از سخنان ما است که در منطق مورد بررسی قرار نمی گیرند.
گزینه ي 2 : در زندگی انسان نمونه هایی وجود دارد که براي درستی و نادرستی  آن  ها به منطق نیازمند هستیم.

گزینه ي 4 : منطق ابزاري است در خدمت سایر علوم و خود علم منطق تبیین قواعدي است که ذهن به طور طبیعی  آن  ها را رعایت
می کند.
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. مغالطه ها بی شمار هستند و تعداد و انواع مشخص و دقیقی ندارند یا لااقل نمی توان مشخص کرد. تشریح134
سایر گزینه  ها:

گزینه ي 1 : در هر علمی امکان بروز خطا و مغالطه وجود دارد و اختصاص به علم منطق ندارد.
گزینه ي 2 : خطاي فکري براي هر فردي ممکن است رخ دهد.

گزینه ي 3 : از  آن  جا که انسان به طور طبیعی براساس قواعد منطق می اندیشد، طبیعی بودن خطا درست نیست.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. رابطه ي بین مفاهیم تعریف و استدلال و هم چنین واجب و مستحب تباین است زیرا هیچ تعریفی135
استدلال نیست و هیچ استدلالی هم تعریف نیست و هم چنین است که هیچ واجبی مستحب نیست و هیچ مستحبی نیز واجب

نیست.
رابطهي بین علم و تصور، عموم و مخصوص مطلق است، زیرا هر تصوري علم است اما بعضی از علم ها تصور هستند و بعضی از علم ها

تصور نیستند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. سقراط به مردم می آموخت که هر چیزي را مورد سؤال قرار دهند، او جهالت افراد قدرتمند و سفسطه گر136
را به رخشان می کشید. از این رو به چهره اي بسیار بحث برانگیز تبدیل شد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. ابن سینا قبل از سهروردي می زیسته است، پس سهروردي می تواند متأثر از  آراي ابن سینا باشد نه137
برعکس.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. فیلوسوفیا مرکب از دو کلمه ي «فیلو» به معنی دوستداري و «سوفیا» به معنی دانایی است.138

گزینه 1  پاسخ صحیح است. از نظر افلاطون فعل اخلاقی با سعادت و نیک بختی حقیقی  آدمی رابطه دارد. به اعتقاد او، فعل اخلاقی139
اگر در جهت سعادت حقیقی باشد، فضیلت محسوب می گردد و اگر برخلاف سعادت باشد و باعث شقاوت گردد، رذیلت و بدي شمرده

می شود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. قانون علیت در فلسفه اولی و هستی شناسی بررسی می شود.140

گزینه 2  پاسخ صحیح است. هموار کردن راه رسیدن به اعتقادات درست از این توانایی منطقی است که می توانیم تشخیص مغالطه را141
به درستی متوجه شویم.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. طبق نظر افلاطون در تمثیل غار علت این که فرد از روشنایی می گریزد دقیقاً دشواري و رنج رسیدن به142
حقیقت واقعی است.

به همین دلیل در فلسفه اش، الهامات و معارف شهودي اش را با زبان143 گزینه 3  پاسخ صحیح است. سهروردي در اصل فیلسوف بود
فلسفی و استدلالی بیان می کرد نه برعکس.

بلکه می گوید اصلاً امکان معرفت144 گزینه 3  پاسخ صحیح است. گرگیاس از شخصی بودن حقیقت و نسبی بودن  آن صحبت نمی کند
وجود ندارد و اگر هم، چنین امکانی وجود داشته باشد، امکان انتقال معرفت به دیگري وجود نخواهد داشت.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. «ما موجودي هستیم که از خود [ خود آگاهی]  و جهان پیرامون خود [ جهان آگاهی]  شناختی داریم.145
شناخت ما از جهان، امري است که به تدریج حاصل می شود ... شناخت ما محدود است. گاهی متوجه می شویم که بعضی از چیزهایی

که فکر می کردیم می دانیم درست نبوده اند و ما دچار خطا شده ایم.»
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.146
الف) بانک ها با مبالغی که در هر دو نوع حساب سپرده (سپرده ي سرمایه گذاري کوتاه مدت و سپرده ي سرمایه گذاري بلندمدت) جمع
می شود، در طرح هاي سود آور اقتصادي از طرف سپرده گذاران شرکت می کنند و سهم  آن ها از سود را به اصل سپرده شان می افزایند.

ب) تفاوت حساب هاي سرمایه گذاري کوتاه مدت و بلندمدت در میزان سود پرداختی به  آن ها و برخی شرایط دیگر است. در
سپرده هاي سرمایه گذاري کوتاه مدت واریز به حساب و برداشت از  آن  آزاد است و بانک در هر ماه به مانده ي موجودي حساب سود

پرداخت می کند. اما در سپرده هاي سرمایه گذاري بلندمدت امکان برداشت از حساب تا پایان دوره ي سرمایه گذاري (یک ساله یا
بیشتر) وجود ندارد و در صورت برداشت از حساب مقداري از سودي که بانک در ابتدا تعهد کرده است، می کاهد و به نوعی مشتري را

جریمه می کند!
ج) اگر نرخ سود عمومی افزایش یابد، سود حساب هاي سپرده ي سرمایه گذاري بلندمدت در حد توافق شده باقی می ماند که این مورد

یکی از معایب این نوع حساب هاي سپرده ي سرمایه گذاري است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.147

گزینه 1  پاسخ صحیح است. بررسی موارد نادرست:148
الف) در حالت کمبود عرضه یا مازاد تقاضا براي رسیدن به تعادل، قیمت باید افزایش یابد، این افزایش قیمت تا رسیدن به سطح

قیمت تعادلی و از بین رفتن فاصله ي بین عرضه و تقاضا ادامه می یابد.
ت) در سطوح قیمت پایین تر از قیمت تعادلی در بازار کمبود عرضه یا مازاد تقاضا وجود دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.149
الف) مالیات بر ارزش افزوده با ایجاد شفافیت، فرار مالیاتی را کاهش می دهد و از مالیات ستانی مضاعف جلوگیري می کند.

عوارض گمرکی و خدماتی، تابع سیاست هاي کلان بازرگانی و شرایط اقتصادي کشورها هستند و به جز اینکه یکی از راه هاي
در آمدزایی دولت ها هستند، معمولاً براي حمایت از صنایع داخلی نیز به کار گرفته می شوند.

ب) علاوه بر سوسیالیست ها، نظام مارکیسیم نیز بر مالکیت اشتراکی تأکید دارد. کارل مارکس، اقتصاددان، فیلسوف و جامعه شناس
المانی تبار قرن نوزدهم، نقش اصلی را در ایجاد شرایط عادلانه ي اقتصادي نه به دولت می دهد و نه به بازار. او معتقد است تنها
طبقه اي که می تواند علیه فسادهاي ساختاري سرمایه دارها قیام کنند و اوضاع را به سوي نقطه ي مطلوب تغییر دهد، طبقه ي

ستمدیده ي کارگران است.
ج) بررسی قسمت «ج» در گزینه ها:

گزینه ي «1 »: درست است.

گزینه ي «2 »: درست است.
گزینه ي «3 »: نادرست است، چرا که شکل گیري قدرت هاي بزرگ در قاره ي اروپا مصادف با دوره ي پایانی حکومت صفویه بود.
گزینه ي «4 »: نادرست است، چرا که ویژگی عمده ي دوره ي پهلوي، جدا شدن اقتصاد ایران از ابعاد هویتی، فرهنگی، اجتماعی،

تاریخی و دینی خود بود.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.150
(سهم دهک سوم) درصد 5  = 1  - 6   سهم دهک سوم = 1  - سهم دهک چهارم
(سهم دهک دوم) درصد 4  = 1  - 5   سهم دهک دوم = 1  - سهم دهک سوم
(سهم دهک اول) درصد 3  = 1  - 4   سهم دهک اول = 1  - سهم دهک دوم

یک معادله ي دومجهولی درست میکنیم و از روش حذفی، دستگاه را حل می کنیم.

سهم دهک دهم (درصد) 

سهم دهک نهم (درصد) 
سهم دهک اول (0 1  درصد پایین جامعه) از در آمد ملی:

میلیارد واحد پولی 

مجموع سهم دهک دهم و نهم (0 2  درصد بالا و پردر آمد) (درصد 5 4  = 6 1  + 9 2 ) از در آمد ملی:

ملیارد واحد پولی 

گزینه 4  پاسخ صحیح است.                        = تولید ناخالص ملی151
تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارند + تولید خارجیان مقیم کشور - تولید ناخالص داخلی

هزار میلیارد ریال 0 2  = تولید خارجیان مقیم کشور

گزینه 2  پاسخ صحیح است.152

مانند کارهایی که در خانه انجام می گیرد (تعمیر یخچال خانه توسط پدر) یا153 گزینه 3  پاسخ صحیح است. کار بدون دستمزد
خدماتی که در خیریه ها به صورت داوطلبانه ارائه می شود (کار داوطلبانه در یک خیریه براي کودکان) و پولی براي  آنها رد و بدل

نمی گردد، اگرچه داراي ارزش بالایی هستند، اما در محاسبات تولید ناخالص داخلی غایب اند.
ارزش حاصل از خرید و فروش کالاهاي دست دوم از جمله خودرو، مبلمان یا خانه (خرید رایانھٔ استفاده شدهٔ دوستمان) در محاسبات

لحاظ نمی شوند. این قبیل کالاها زمانی که براي اولین بار تولید و فروخته شده اند، به حساب  آمده اند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.154
امکان تأمین برخی نیازهاي مهم و اساسی را در داخل کشور فراهم کند.

⇒

⇒

⇒

٢x = ۵٨ ⇒ x = = ٢٩
۵٨
٢

٢٩ − ١٣ = ١۶

×۵٠, ٠٠٠ = ١, ۵٠٠
٣

١٠٠

×۵٠, ٠٠٠ = ٢٢, ۵٠٠
۴۵
١٠٠

⇒
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گزینه 2  پاسخ صحیح است.155
کل مالیات دریافتی برابر است با مالیات دریافتی از مرحله ي   آخر:

کل مالیات بر ارزش افزوده 

مرحله دوم (قیمت + مالیات)

مالیات بر ارزش افزوده از انواع مالیات غیرمستقیم است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.156
در الگو و تصویر جریان چرخشی تعاملات بین بازیگران کلیه ي  خانوارها، عرضه کننده عوامل تولید و تقاضاکننده ي  کالا و خدمات

هستند و بنگاه ها برعکس، عرضه کننده ي  کالا و خدمات و تقاضاکننده ي  عوامل تولید هستند/
با افزایش در آمد، تقاضاي کالاي پست کاهش می یابد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است.157

میلیون تومان  قیمت اولیه ي دستگاه

میلیون تومان  هزینه ي استهلاك سالانه با احتساب قیمت جدید

میلیون تومان  هزینه ي استهلاك دو سال پایانی عمر دستگاه

گزینه 4  پاسخ صحیح است.158
الف) در تکمیل فرم اظهارنامه ي مالیاتی، تولیدکنندگان سود ویژه ي خود را درج می کنند. در نتیجه سود ویژه یا اقتصادي این

تولیدکننده معادل 8 7  میلیون تومان است. هم چنین به میزان عایدي حاصل از تولید پودر کیک که فرد از  آن صرف نظر کرده است،
«هزینه ي فرصت» می گویند، در نتیجه خواهیم داشت:

هزینه ي فرصت (هزینه ي غیرمستقیم) + سود اقتصادي = سود حسابداري
میلیون تومان  سود حسابداري
ب) براي افزایش در آمد،  تولیدکننده می تواند با بازاریابی براي محصولات خود، بازار خوبی فراهم کند و کالاهایش را با قیمت مناسب

بفروشد.
پ) بازا محصولاتی چون ماکارونی معمولا رقابتی است. در این نوع از بازار تعداد فروشندگان و خریداران به قدري زیاد است که

حضور و رفتار هریک از عرضه کنندگان و تقاضاکنندگان نسبت به کل بازار بسیار کوچک خواهد بود و در عمل، هیچ یک از طرفین به
تنهایی در شکل گیري قیمت تأثیرگذار و به عبارت دیگر «قیمت گذار» نیستند.

١٢, ٠٠٠, ٠٠٠× = ١, ٠٨٠, ٠٠٠
٩

١٠٠

٢, ۵٠٠, ٠٠٠× = ٢٢۵, ٠٠٠ مالیات
٩

١٠٠
٢, ۵٠٠, ٠٠٠ + ٢٢۵, ٠٠٠ = ٢, ٧٢۵, ٠٠٠

= x ⇒ x + x = ۵۵٠ ⇒ = ۵۵٠ ⇒ x = = ۴۴٠
٢۵
١٠٠

١٢۵x

١٠٠
۵۵١٠٠×٠

١٢۵

ھزینھ استھلاک = ⇒ ٢٢ = ⇒ عمر مفید = = ٢٠ سال
قیمت اولیھ دستگاه

عمر مفید
۴۴٠

عمر مفید
۴۴٠
٢٢

= = ٢٧/۵
۵۵٠
٢٠

= ٢٧/۵×٢ = ۵۵

= ٧٨ + ۶٠ = ١٣٨

(ت ھزینھ استھلاک سالانھ =
قیمت اولیھ دستگاه

عمر مفید

⇒ عمر مفید = = = = = ۴٠ سال
قیمت دستگاه
ھزینھ استھلاک

قیمت دستگاه

٢/۵قیمت دستگاه×
١٠٠

١
٢/۵
١٠٠

١٠٠
٢/۵
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گزینه 1  پاسخ صحیح است.159
(قیمت کالاي A  در سال 8 9  مقدار کالاي A  در سال 8 9 ) = تولید ناخالص داخلی اسمی
(قیمت کالاي B  در سال 8 9  مقدار کالاي B  در سال 8 9 ) +
 تولید ناخالص داخلی اسمی
(قیمت کالاي A  در سال 6 9  مقدار کالاي A  در سال 7 9 ) = تولید ناخالص داخلی واقعی
(قیمت کالاي B  در سال 6 9  مقدار کالاي B  در سال 7 9 ) +
 تولید ناخالص داخلی واقعی

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تولید، فقط محدود به تولید کالاهایی مانند توپ و لبنیات نیست، بلکه خدماتی مانند لوله کشی، رانندگی160
و  آموزش هم تولید است و باید در محاسبه ي ما لحاظ شود. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینه ي 1 : کار بدون دستمزد، مانند کارهایی که در خانه انجام می گیرد در محاسبات تولید ناخالص داخلی غایب اند.
گزینه ي 2 : خرید و فروش کالاهاي دست دوم در محاسبات لحاظ نمی شوند.

گزینه ي 3 : کتابی که در سال 9 9  تألیف شده و در سال 0 0 4 1  به چاپ و فروش می رسد، جزء تولیدات همان سال 0 0 4 1  درنظر
گرفته می شود نه سال 9 9 3 1 .

×

×

= (٣۵١٠٠٠×٠) + (۶٩٠٠×٠٠) = ٣۵٠, ٠٠٠ + ۵۴٠, ٠٠٠ = ٨٩٠, ٠٠٠

×

×

= (٢۵٠×۵٠٠) + (۴٧٠٠×٠٠) = ١٢۵٠٠٠ + ٢٨٠٠٠٠ = ۴٠۵٠٠٠
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. چون  تابع است پس ورودي 7  باید خروجی یکسان داشته باشد.1

گزینه 4  پاسخ صحیح است. روش 1 ) می توان براي هر یک از گزینه ها جدول ارزشی رسم کرد که وقت گیر است.2
روش 2 ) استفاده از قوانین

پس گزینه ي  1  صحیح است.

پس گزینه ي  2  صحیح است.

پس گزینه ي  3  صحیح است.

که هم ارزي با  نادرست است پس گزینه ي  4  صحیح است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. ابتدا مقدار  و  را به ازاي  محاسبه می کنیم:3

اکنون مقدار کفه ي سمت چپ را حساب می کنیم:

در کفه ي سمت راست  برابر با  است و بدون نیاز به  دو کفه برابر هستند، پس  باید صفر باشد که در بین
گزینه ها  برابر صفر است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. نمودار توابع  و  به صورت شکل زیر هستند که همدیگر را قطع4
نمی کنند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در تابع پلکانی همه ضابطه ها عدد ثابت هستند، پس ضریب x  باید صفر باشد، یعنی  در5

نتیجه:                        

f

⇒ a − ١ = ٣ ⇒ a = ۴
(٧, a − ١)

(٧, ٣)

a = ۴ ⇒ f = {(٣, ۵), (٧, ٣), (۵, ١), }(٧, ٣)

f = {(٣, ۵), (٧, ٣), (۵, ١)}

= {۵, ٣, ١}Rf

مجموع برد = ۵ + ٣ + ١ = ٩

~(p ∧ ~q) ~p ∨ ( ) ~p ∨ q≡
دمرگان

~(~q) ≡

p ⇒ ~q ~p ∨ ~q≡
تبدیل شرطی بھ فصلی

~(p ⇒ q) ~(~p ∨ q) p ∧ ~q≡
تبدیل شرطی بھ فصلی

≡
دمرگان

p ∨ (p ∧ q) p≡
قانون جذب

q

(x)f١(x)f٢x = ٢

(x) = − ١ (٢) = − ١ = ٣f١ x٢ −→
x=٢

f١ ٢٢

(x) = x + ١ (٢) = ٢ + ١ = ٣f٢ −→
x=٢

f٢

×f١ f٣×٢٣ = ٩f٣f٣

−f٢ f١

g(x) = |x + ٢|f(x) = x

a = ٠

f(x) =

⎧
⎨
⎪ ٢ , x < −٢

٣ , −٢ < x ≤ − ١
1



بنابراین:                        

گزینه 2  پاسخ صحیح است.6

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تعداد حالت هاي ارزشی  گزاره ي ساده از رابطه ي  به دست می  آید. تعداد حالت هاي ارزشی سه7
گزاره برابر با  می باشد. فقط در یک حالت، ارزش همه ي گزاره ها درست است. یعنی در 7  حالت دیگر حداقل یکی از گزاره ها

نادرست است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است.8
اگر p  و q  هم ارزش باشند، گزارهٔ دوشرطی  درس خواهد بود.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:9
(قانون جذب) (1 
 2) 
 3) 

⎩
⎨
⎪ ۵ , x > −١

f برد تابع = {٢, ٣, ۵}

(١۵٠٠, ٠٠٠ − ٠) + (۴, ٠٠٠, ٠٠٠ − ١۵٠٠, ٠٠٠) + (۵, ٠٠٠, ٠٠٠ − ۴, ٠٠٠, ٠٠٠)
٨

١٠٠
١٠
١٠٠

١۵
١٠٠

= ١٢٠, ٠٠٠ + ٢۵٠, ٠٠٠ + ١۵٠, ٠٠٠ = ۵٢٠, ٠٠٠

n٢n

= ٨٢٣

p ⇔ q

p ∨ (p ∧ ~q) ≡ p

~p ⇒ (p ∨ q) ≡ p ∨ (p ∨ q) ≡ p ∨ q

~p(~p ⇒ q) ∧ p ≡ ~(p ∨ q) ∧ p


